

В диссертационный совет Д 212.005.11
при ФГБОУ ВО «Алтайский
государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора ГРИЦЕНКО ГАЛИНЫ МИХАЙЛОВНЫ на диссертацию Кривенко Антон Николаевич на тему «Диверсификация экономики агропромышленных регионов как инструмент их социально-экономического развития», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Для современного агропромышленного комплекса сельских территорий, состоящего преимущественно из отраслей сельского хозяйства и пищевой промышленности, характерно несколько тенденций, определяющих развитие предпринимательства и, как следствие, уровень занятости и качество жизни их населения. Все они связаны с пандемией Covid-19:

- состояние мировых продовольственных рынков, для которых характерен разрыв сложившихся связей, что дает новые возможности для отечественных производителей сельскохозяйственного сырья и продовольствия;
- государственная поддержка, прежде всего, крупного капитала;
- обе эти тенденции ведут к форсированному процессу концентрации капитала;
- рост цен на ресурсы для аграрного производства, которые в основном закупаются за рубежом;
- разрушение внутринациональных и внутрирегиональных продовольственных, и прежде всего, логистических цепочек;
- в совокупности три предыдущих фактора приводят к вымыванию из общей системы малого, микро- и даже среднего бизнеса, который является основным инструментом обеспечения занятости сельского населения и поставщиком продовольствия на местные и внутрирегиональные локальные рынки.

Кроме того, в аграрное производство все активнее проникают современные цифровые технологии, роботизация, более высокий уровень автоматизации традиционных процессов. По ценовому диапазону они доступны

преимущественно только крупному и среднему бизнесу, что повышает его роль в развитии аграрного производства в целом как консолидатора ресурсов территории.

Совокупность этих тенденций делает выбранную тему диссертационного исследования весьма актуальной и с экономической и с социальной точек зрения.

Структура сельскохозяйственного производства, как основы агропродовольственного сектора, во всех регионах разная. Автор основное внимание сосредоточил на регионах аграрной специализации, являющихся ведущими поставщиками сельскохозяйственного сырья и продовольствия как на национальный, так и на внешние рынки.

Сама по себе тема диверсификации производства сельских территорий не нова. Однако автор выбрал при её изучении наиболее значимые для современной ситуации аспекты: товарную специализацию сельского хозяйства региона, риск-менеджмент, стратегическое планирование на региональном уровне и кластерный подход к организации экономики АПК региона.

К наиболее значимым научным результатам, полученным соискателем, следует отнести:

- алгоритм обоснования условия и подходы к проведению диверсификации агропромышленного производства региона;
- матрицу обоснования рисков, определяющих социально-экономическое развитие регионов аграрной специализации, классификацию обуславливающих их факторов и направления управления ими;
- матрицу выбора стратегий диверсификации, модель, факторы и инструменты воздействия диверсификации агроперерабатывающих предприятий на экономику региона и аграрную политику региональных органов управления.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, базируется на научном потенциале разработок отечественных и зарубежных ученых в области экономики и управления народным хозяйством (региональная экономика). Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Кривенко

А.Н. изучены и критически проанализированы известные теоретические положения других авторов по проблемам, поднимаемым в диссертационном исследовании, где он ссылается на используемые литературные источники, список которых составляет 174 наименования.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций заключаются в разработке методических положений и практических предложений по диверсификации экономики агропромышленных регионов как инструменте их социально-экономического развития. К наиболее важным из них можно отнести следующие:

- обоснован методический подход к осуществлению диверсификации экономики агропромышленных регионов, основанный на определении экономических критериев отбора диверсифицируемых отраслей и видов экономической деятельности в регионе, конвергенции диверсификации производства агропромышленных предприятий с горизонтальной, вертикальной и универсальной интеграций, что позволяет определить направления и способы реализации диверсификации экономики региона, а также служит залогом ее успешного проведения (с. 13–31);

- предложена модель диверсификации экономики агропромышленных регионов, основанная на формировании многофункционального агроперерабатывающего производства, и обеспечивающая, с одной стороны, повышение конкурентоспособности агроперерабатывающих предприятий, а с другой поступательное социально-экономическое развитие территорий с минимизацией его рисков (с. 32–58);

- рассмотрено расширение рынков сбыта в качестве инструмента диверсификации экономики агропромышленных регионов и разработана методика расчета индекса потенциала экспорта агропромышленной продукции, в которой структура расчетов формируется путем интеграции ключевых показателей регионального развития, что обеспечивает приоритет интересов социально-экономического развития агропромышленных регионов над стремлением агроперерабатывающих предприятий к расширению экспорта (с. 77–103);

- предложена идея о формировании в агропромышленных регионах ядра (генератора экономического развития), являющегося основой для диверсификации экономики региона, в развитие которой разработана структура

организационно-экономического механизма диверсификации экономики агропромышленных регионов и предложен инструментарий ее реализации, обеспечивающий результативное взаимодействие интеграционных и диверсификационных стратегий регионального развития (с. 110–120);

- обоснованы направления диверсификации экономики агропромышленных регионов: углубление, расширение, перемещение, применительно к которым определен пул проектов, реализуемых в Ставропольском и Алтайском краях, что позволяет обеспечить стабильное развитие агропромышленного производства этих регионов и диверсификацию их экономик (с. 125–137).

Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности использования инструментов и методов, а также рекомендаций, представленных в исследовании в прикладном аспекте с целью реализации диверсификации экономики агропромышленных регионов как инструмента их социально-экономического развития. Обоснование диверсификации экономики агропромышленных регионов как инструмент их социально-экономического развития подтверждает необходимость проведения исследований, связанных с разработкой теоретических положений и практических рекомендаций в области диверсификации экономики агропромышленных регионов как инструмента их социально-экономического развития, которые нашли применение в деятельности: органов государственного и муниципального управления Ставропольского края и Алтайского края.

Диссертационное исследование отличается грамотным изложением материала, имеет практическую ценность и оценивается положительно.

Тем не менее, в диссертации Кривенко А.Н. содержатся следующие дискуссионные моменты.

1. Автором предложена идея о формировании в агропромышленных регионах ядра (генератора экономического развития), являющегося основой для диверсификации экономики региона, в развитие которой разработана структура организационно-экономического механизма диверсификации экономики агропромышленных регионов и предложен инструментарий ее реализации, обеспечивающий результативное взаимодействие интеграционных и диверсификационных стратегий регионального развития.

Возникает ряд вопросов:

- какие виды экономической деятельности сегодня являются ядром (генератором экономического развития) в Ставропольском крае и Алтайском крае?

- будут ли меняться критерии отбора отраслей и видов экономической деятельности, если изменится ядро (генератор экономического развития)?

2. В исследовании предложен организационно-экономический механизм диверсификации экономики регионов аграрной специализации. В нем в том числе описана роль государственного бюджета, но слабо освещена роль государства в привлечении внебюджетного финансирования.

3. В п. 3.2 предложено экономическое обоснование эффектов от диверсификации экономики регионов. При этом в первой главе автор показывает влияние диверсификации на различные факторы развития региона, в том числе указывает, что главной социальной целью диверсификации экономики АПК является рост занятости населения сельских территорий. Возникает ряд вопросов:

- почему в п. 3.2 просчитан рост занятости только на предприятиях – интеграторах?

- как повлияют предлагаемые в п. 3.1 меры на состояние малого предпринимательства и микро-бизнеса на селе?

4. На странице 72 в таблице 2.1 Вы показываете количество агроперерабатывающих предприятий и численность в них работающих по Ставропольскому краю и Алтайскому краю.

Возникает вопрос, почему так не значительно выросло и количество агроперерабатывающих предприятий, и, соответственно, численность в них работающих и в Ставропольском крае, и в Алтайском крае?

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости работы. Проведенный анализ работы позволяет сделать вывод о том, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют достаточно высокую степень обоснованности, обладают достоверностью и научной новизной. В целом диссертация логична и представляет собой завершенную работу. Содержание автореферата раскрывает основные положения, выносимые на защиту. Перечень публикаций автора в основном отражает суть изложенного в диссертации материала.

Диссертация Кривенко А.Н. «Диверсификация экономики агропромышленных регионов как инструмент их социально-экономического развития» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно-обоснованные социально и экономически значимые решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие экономики регионов аграрной специализации и решение ряда проблем для экономики страны в целом.

Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Кривенко Антон Николаевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент

Главный научный сотрудник Сибирского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Сибирского федерального научного центра агробиотехнологий Российской академии наук,
заведующий Алтайской лабораторией
доктор экономических наук, профессор

Г.М. Гриценко

Подпись Гриценко Г.М. заверяю:
Ученый секретарь СФНЦА РАН, к.э.н.
23.11.2021 г.

630501, Новосибирская обл., Новосибирский район,
п. Краснообск, E-mail: science@sfasca.ru



Я.Ю. Зяблицева

Сведения о лице, предоставившем отзыв:
Гриценко Галина Михайловна,

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Сибирский федеральный научный центр агробиотехнологий Российской академии наук, Сибирский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства, Алтайская лаборатория

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Адрес: 656065, г. Барнаул, ул. Попова, д 118, кв. 164

Телефон: 8-913-217-2778

Адрес электронной почты: gritsenko_galina_milenium@mail.ru